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奈半利町ホームページ　http://www.town.nahari.kochi.jp/

令和5年9月30日現在

人　口／／ 2,946 人
　男　／／ 1,382 人　女　／／ 1,564 人　世帯数／／ 1,638 戸

話 題

　 町のニュース
　 中学校だより
　 国際交流員

　 議会だより　Ｖｏｌ.187
　 お知らせ
　 こども園だより ほか

スポーツの祭典「町民運動会」開催！スポーツの祭典「町民運動会」開催！スポーツの祭典「町民運動会」開催！
令和５年１１月３日、奈半利町のスポーツの祭典「町民運動会」が
４年ぶりに奈半利小学校グラウンドで開催されました。
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☆
町
の
ニ
ュ
ー
ス

　本町では水産資源が年々減少傾向にあ
り、それに伴い漁獲量も減少しています。
稚魚を放流することにより水産資源を保
全し、獲る漁業から育てる漁業を推進し
ています。
　今回、奈半利港において奈半利町漁協、
加領郷漁港において高知県漁協加領郷支
所が体長8cmほどのイサキの稚魚それぞ
れ約5,000尾の放流を行いました。
　奈半利港では、子どもたちに自然に親
しみ海や魚を大切にする心を育むことを
目的に、認定こども園なはりの年中・年
長児の皆さんも一緒に放流を行いました。
子どもたちは、室戸漁業指導所の職員か
らの魚についての分かりやすく楽しいお
話を聞いた後、バケツの中の稚魚に「大き
くなってね」と優しく声をかけながら放流
していました。

　
７
月
９
日（
日
）に
行
わ
れ
ま
し
た
、〝
日
清

食
品
カ
ッ
プ
〞第
３９
回
全
国
小
学
生
陸
上
競

技
交
流
大
会
高
知
県
選
考
会
の
女
子
５
・
６

年
コ
ン
バ
イ
ン
ド
Ｂ（
走
り
幅
跳
び
と
ジ
ャ
ベ

リ
ッ
ク
ボ
ー
ル
投
げ
の
２
種
競
技
）
に
お
い

て
、
奈
半
利
町
ス
ポ
ー
ツ
少
年
団
陸
上
部
の

竹
田
颯
華
さ
ん（
奈
半
利
小
学
校
６
年
生
）が

第
２
位
と
な
り
、
９
月
１７
日
（
日
）
に
日
産
ス

タ
ジ
ア
ム（
神
奈
川
県
横
浜
市
）で
開
催
の
全

国
大
会
へ
出
場
さ
れ
ま
し
た
。

◇
　
　
　
　
　
　
◇

　
こ
の
全
国
大
会
は
小
学
生
陸
上
競
技
大
会

で
唯
一
の
全
国
大
会
で
あ
り
、
そ
の
出
場
権
を

手
に
い
れ
る
こ
と
が
で
き
た
の
は
、陸
上
競
技

の
み
な
ら
ず
少
年
野
球
部
に
も
所
属
し
、
日

頃
か
ら
ス
ポ
ー
ツ
に
親
し
み
汗
を
流
し
て
い

る
颯
華
さ
ん
の
努
力
が
実
っ
た
も
の
と
感
じ

さ
せ
ら
れ
ま
す
。◇

　
　
　
　
　
　
◇

　
残
念
な
が
ら
全
国
大
会
で
の
成
績
は
振
る

い
ま
せ
ん
で
し
た
が
、
全
国
大
会
と
い
う
大

き
な
大
会
に
出
場
し
た
こ
と
は
、
選
手
と
し

て
は
も
と
よ
り
、
一
人
の
人
間
と
し
て
大
き
く

成
長
で
き
る
経
験
に
な
っ
た
こ
と
と
思
い
ま

す
。

　
今
後
も
町
の
ス
ポ
ー
ツ
界
に
と
っ
て
明
る

い
話
題
と
な
る
よ
う
、
ご
活
躍
を
期
待
し
て

い
ま
す
。

　「イサキの稚魚放流」が、去る9月29日に
奈半利港と加領郷漁港で行われました。

令和5年度　稚魚放流活動令和5年度　稚魚放流活動

奈
半
利
小
学
校
６
年
生

　
　
竹
田
颯
華
さ
ん
　
全
国
大
会
出
場
‼

県
選
考
会
表
彰
式
の
様
子（
中
央
）
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☆
町
の
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ュ
ー
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令
和
５
年
度
敬
老
会
を
開
催
し
ま
し
た

　
敬
老
会
の
対
象
と
な
る
75
歳
以
上
の
方
は

7
9
4
人
と
な
り
、
当
日
は
、
約
1
0
0
人

が
出
席
さ
れ
ま
し
た
。

　
午
前
9
時
か
ら
式
典
が
始
ま
り
、
町
長
の

式
辞
、
祝
百
歳
（
大
寺
梅
意
さ
ん
、
濵
氏
鶴

子
さ
ん
）
の
ご
紹
介
、
模
範
老
人
（
林
田
文

代
さ
ん
、
小
野
靜
子
さ
ん
、
山
下
日
出
代
さ

ん
、
寺
村
光
敏
さ
ん
、
田
渕
洋
子
さ
ん
）
の

表
彰
の
後
、
来
賓
の
方
々
よ
り
お
祝
い
の
こ

と
ば
を
い
た
だ
き
ま
し
た
。

◇
　
　
　
◇

　
町
内
の
小
学
生
か
ら
も
心
の
こ
も
っ
た
作

文
の
発
表
を
し
て
い
た
だ
き
、
最
後
は
出
席

者
を
代
表
し
て
濱
中
芳
久
さ
ん
よ
り
お
礼
の

こ
と
ば
が
述
べ
ら
れ
ま
し
た
。

◇
　
　
　
◇

　
演
芸
で
は
、
認
定
こ
ど
も
園
な
は
り
、
奈

半
利
小
学
校
に
よ
る
演
奏
や
歌
や
踊
り
、
奈

半
利
町
民
踊
愛
好
会
や
畠
中
悦
子
さ
ん
に
よ

る
日
本
舞
踊
、
フ
ラ
ダ
ン
ス
グ
ル
ー
プ
の
方

々
に
ご
協
力
い
た
だ
き
、
趣
向
を
凝
ら
し
た

出
し
物
を
披
露
し
て
い
た
だ
き
ま
し
た
。
ま

た
最
後
に
奈
半
利
町
青
年
会
・
日
赤
奉
仕
団

・
婦
人
会
合
同
の
踊
り
で
会
場
を
盛
り
上
げ

て
い
た
だ
き
、
出
席
さ
れ
た
皆
さ
ん
は
楽
し

い
ひ
と
と
き
を
過
ご
さ
れ
て
い
ま
し
た
。

　
9
月
18
日
の
敬
老
の
日
に
、
長
寿
を
お
祝
い
し
よ
う
と
敬
老
会
が
行
わ
れ

ま
し
た
。
昨
年
ま
で
新
型
コ
ロ
ナ
ウ
イ
ル
ス
感
染
症
の
感
染
拡
大
防
止
の
た

め
開
催
で
き
ず
、
今
年
4
年
ぶ
り
の
開
催
と
な
り
ま
し
た
。
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高
知
県
障
害
者
美
術
展

　
工
芸
の
部
　
入
選
！

お
宝
を
描
こ
う
展
　

　
　
表
彰
式
の
開
催

　
10
月
13
日
、
第
27
回
高
知
県
障
害
者
美
術
展

（
ス
ピ
リ
ッ
ト
ア
ー
ト
）に
て
、
林
田
義
雄
さ
ん
の

作
品「
親
子
ト
ー
ト
バ
ッ
ク
」が
入
選
さ
れ
、
高
知

県
立
美
術
館
に
て
表
彰
さ
れ
ま
し
た
。

　
こ
の
美
術
展
は
、
障
害
者
の
作
品
を
公
募
し

て
、
芸
術
作
品
と
し
て
の
生
命
感
を
持
ち
、
障
害

者
の
さ
ら
な
る
制
作
意
欲
の
向
上
や
社
会
参
加

を
促
進
す
る
と
と
も
に
、
心
豊
か
に
暮
ら
す
障
害

の
有
無
に
関
係
な
く
共
に
共
存
で
き
る
社
会
を

目
指
す
と
い
う
意
味
が
込
め
ら
れ
て
い
ま
す
。障

害
に
対
し
理
解
を
深
め
て
い
く
こ
と
は
、
今
後
の

文
化
振
興
の
発
展
に
と
っ
て
も
必
要
だ
と
考
え
ら

れ
ま
す
。

　
林
田
さ
ん
、ご
入
選
お
め
で
と
う
ご
ざ
い
ま
す
。

　
１０
月
２８
日（
土
）な
は
り
の
郷
に
て
、
な
は
り
浦
の
会

主
催「
第
１８
回
お
宝
を
描
こ
う
展
」の
表
彰
式
が
あ
り
ま

し
た
。

　
ま
た
、同
日
よ
り
展
示
会
も
開
催
し
て
お
り
、奈
半
利

町
の
登
録
有
形
文
化
財
を
題
材
に
子
ど
も
た
ち
が
作
成

し
た
個
性
豊
か
な
作
品
を
展
示
さ
れ
て
お
り
ま
し
た
。

　
受
賞
さ
れ
ま
し
た
皆
さ
ん
、
表
彰
お
め
で
と
う
ご
ざ

い
ま
す
。

　10月28日（土）、みんなのおうち内にある「おうち文庫」にお
いて、読み聞かせボランティア主催の文庫まつりが開催され、
幼児・小学生とその保護者を合わせ10人の参加がありました。

第１８回文庫まつり開催
　文庫まつりは、昔遊びや折り紙など、現代の遊びとは
違う楽しさを子どもたちに知ってもらうとともに、絵本
の読み聞かせなどから本に親しんでもらおうと、おうち
文庫の開設当初から行われている催しです。

　プログラム１番目
は、恒例の歌に合わ
せた手遊び「ピッピ
とチッチ」で始まり
和やかな雰囲気で
始まりました。
　その後、紙芝居や
絵本の読み聞かせ、

パネルシアター、奈半利の昔話などが行われ参加した
子どもたちは物語の次の展開を想像しながら聞き入っ
てました。
　プログラムの間の準備時間にはボランティアの方によ
る手遊びで子どもたちは笑顔であふれていました。
　この他、「なぞなぞゲーム」が行われ、子どもたちは
必死に考え答えを出し、正解者には折り紙で作ったハロ

ウィンの飾りがプレゼントされました。
　最後に、工作の時間には木ゴマに色を付け個性豊か
なコマを作り、大人と一緒になって昔遊びを楽しみまし
た。なかなかコマをうまく回せない子どもさんもいまし
たが、帰って練習すると意気込んでいました。
　今回は他のイベントと日が重なり参加者数は昨年より
少なくなりましたが、参加者にとっては有意義なおまつ
りとなったことと思います。
　おうち文庫は絵本を中心とした文庫となっており、毎
週土曜日午後２時から開設しております。また、ボラン
ティアの方による絵本の読み聞かせや折り紙なども行っ
ており、小さな
お子様連れでも
利用しやすい、
落ち着いたあた
たかい空間とな
っておりますの
で、ぜひご利用
ください。
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11
月
3
日
（
金
）
奈
半
利
町
の
ス
ポ
ー
ツ
の
祭

典
「
町
民
運
動
会
」
が
4
年
ぶ
り
に
奈
半
利
小
学

校
グ
ラ
ウ
ン
ド
で
開
催
さ
れ
、
多
数
の
町
民
の

方
々
が
参
加
さ
れ
ま
し
た
。朝
夕
は
少
し
肌
寒
い

時
季
で
す
が
、
運
動
会
当
日
は
天
候
の
心
配
も
な

く
徐
々
に
気
温
も
上
が
り
、絶
好
の
運
動
会
日
和

と
な
り
ま
し
た
。

　
や
さ
し
く
受
け
と
め
て
♥
、
競
輪
選
手
と
い
っ

た
種
目
で
は
、
珍
プ
レ
ー
や
抜
き
つ
抜
か
れ
つ
の

競
争
に
会
場
は
沸
き
立
ち
、綱
引
き
や
年
輪
リ
レ

ー
で
は
、
代
表
選
手
の
力
強
い
姿
や
ラ
ン
ナ
ー
の

快
走
に
、
グ
ラ
ウ
ン
ド
は
歓
声
に
包
ま
れ
ま
し

た
。

　
午
前
競
技
終
了
後
の
得
点
集
計
で
は
、上
長
田

地
区
が
20
点
で
先
行
。2
点
差
で
報
恩
寺
・
宮
ノ

岡
地
区
、3
点
差
で
平
松
・
弓
場
地
区
、4
点
差
で

下
長
田
地
区
が
追
随
し
、
午
後
の
競
技
で
の
逆
転

を
ね
ら
っ
て
い
ま
し
た
。

　
午
後
か
ら
の
競
技
で
は
、
首
位
の
上
長
田
地
区

が
グ
ラ
ウ
ン
ド
ゴ
ル
フ
競
争
、
ジ
ャ
ン
ケ
ン
大
合

戦
で
優
勝
し
他
地
区
を
突
き
放
し
ま
し
た
。他
地

区
も
逆
転
を
ね
ら
い
健
闘
し
ま
し
た
が
、
上
長
田

地
区
の
勢
い
を
止
め
き
れ
ず
逆
転
な
ら
ず
、
令
和

5
年
度
奈
半
利
町
町
民
運
動
会
は
上
長
田
地
区

が
優
勝
を
果
た
し
幕
を
閉
じ
ま
し
た
。

　
閉
会
式
で
は
、
上
長
田
地
区
を
優
勝
へ
導
く
原

動
力
と
な
っ
た
谷
岡
米
美
さ
ん
と
、
ジ
ャ
ン
ケ
ン

大
合
戦
で
6
連
勝
の
大
活
躍
を
さ
れ
た
方
の
中

か
ら
六
本
松
以
東
の
吉
田
光
希
さ
ん
が
M
V
P

賞
に
選
ば
れ
ま
し
た
。受
賞
さ
れ
た
皆
様
、
お
め

で
と
う
ご
ざ
い
ま
す
。

　
総
合
順
位
や
受
賞
者
は
左
記
の
と
お
り
で
す
。

総合順位

応援合戦の部

優　勝 上長田 47 点
準優勝 下長田 41 点
 3 位 法恩寺・宮ノ岡 39 点
 4 位 平松・弓場 37 点
 5 位 六本松以東 30 点
 6 位 東　町 30 点
 7 位 東浜・生木 29 点
 8 位 車　瀬 25 点
 9 位 立　町 25 点
10 位 横町・港町 22 点
11 位 百　石 22 点
12 位 樋ノ口 16 点
13 位 中　里 12 点
　MVP受賞者
最優秀選手賞　谷岡　米美さん（上長田）
優秀選手賞　　吉田　光希さん（六本松以東）
※同点の場合は、町民運動会規則により上位
入賞が多い地区が上位となっています。

第 1位　　樋ノ口　　　59点
第 2位　　平松・弓場　51点
第 3位　　横町・港町　50点

優勝（上長
田地区）

　
町
民
運
動
会
は
、
お
年
寄
り
か
ら
子

ど
も
ま
で
み
ん
な
が
集
ま
り
、
健
康
増

進
や
地
域
間
、
世
代
間
の
交
流
を
促
進

す
る
こ
と
を
目
的
と
し
て
お
り
、
真
剣

に
競
技
す
る
こ
と
で
和
を
深
め
、
ス
ポ

ー
ツ
の
秋
を
楽
し
む
こ
と
を
目
標
に
開

催
し
て
お
り
ま
す
。来
年
も
皆
様
の
元

気
な
姿
が
町
民
運
動
会
で
拝
見
で
き
る

こ
と
を
楽
し
み
に
し
て
お
り
ま
す
。

◇
　
・
・
・
・
・
　
◇
　
・
・
・
・
・
　
◇

　
最
後
に
な
り
ま
し
た
が
、
町
民
運
動

会
の
開
催
に
あ
た
り
ご
協
力
を
い
た
だ

き
ま
し
た
、各
地
区
の
世
話
人
の
皆
様
、

役
員
の
皆
様
に
感
謝
申
し
上
げ
ま
す
。

令
和
5
年
度

　
奈
半
利
町
町
民
運
動
会
　
開
催
！

　１０月２８日（土）～１１月１１日（土）に奈半利の郷などで、なはり浦の会
主催「なはり古民家ＡＲＴ＆ＬＩＶＥ」を開催しました。
　ＡＲＴ展では、奈半利町にゆかりがある
作家の展示が行われました。
　また、１１月４日（土）には、旭堂南風・
みなみ氏による講談が濱田邸で行われま
した。登録有形文化財である古民家を活
用し、町の魅力に触れるとともに、町内
全体でさまざまな芸術を楽しむことができ
たと思います。

なはり古民家ＡＲＴ＆ＬＩＶＥ　開催なはり古民家ＡＲＴ＆ＬＩＶＥ　開催
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　現在、６年生５人・５年生７人・４年生２人・３年生２人・２年生１人の計１７人で活動しています。
　練習日は【月曜日１７：００～】【水曜日１７：００～】【土曜日１３：３０～】で小学校のグラウンドで行っていますので、
どの学年の子どもさんでも大歓迎です。興味のある方は気軽にお越しください。よろしくお願いします。

　奈半利スポーツ少年団は、９月からは５年生
を中心とした新チームで活動しています。新人
戦も始まり初戦の井口杯では、宿毛アスナロー
ズに４対３で勝利しました。越知大会では、枝
川ジュニアーズに惜しくも負けてしまいまし
たが、子どもたちも頑張っているところです。
　※また野球に興味のある小学生は、いつでも
練習に遊びにきてください！ 

公式戦の成績

井口杯新人戦大会
9月30日（土）　東部球場

奈半利スポーツ少年団　４－３　宿毛アスナローズ

越知新人戦大会
１０月１５日（日）　越智中学校

枝川ジュニアーズ　３－１　奈半利スポーツ少年団
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　今年の体育大会で一番印象に残っている
ことは、全校生徒で、「よさこい」踊りにチャ
レンジをしたことです。今までのフォークダン
スから変更するために実行委員会で、たくさ
んの話し合いをしました。賛成意見だけでは
なく、変更することに消極的な意見も予想以
上に出てきました。私は、実行委員長として、
出てきた意見を一つずつ、みんなが納得でき
るまで話し合いをしたいと思い、何度も実行
委員会を開きました。そのため競技内容の変

更に予想以上の時間がかかることになりました。でも、体育大会本番で、奈中全員が１つになって
踊る「よさこい」踊りを目標にしていたので、友達に相談したり、先生の意見を聞いたりしながら
成功を夢見て毎日悩み、考えました。そして、どんどん体育大会の日が近づいていることや練習を
する時間が取れないことに焦りや不安を感じていました。
　そんななか総合練習の日を迎えましたが、いざ
本番を意識して練習をしてみるとイメージしてい
た踊りに近づくことができ、３年生を中心にみんな
で頑張ってきてよかったという実感がわいてきまし
た。１、２年生も練習に追い込みをかけ、みんなでい
い競技にしようという思いも高まっていました。
　いよいよ体育大会当日。練習でなかなかできな
かったことも、みんなの集中力で乗り越えることが
できました。本番中は１年生も、２年生も私たち３年
生も笑顔で楽しんで踊ることができ、これまでの話
し合いや練習はしんどかったけど頑張ってきて良
かったと思いました。踊り終わった後のみんなに笑顔が出ていてよかったです。
　実行委員長として全校をリードしていく中で、後輩を前向きに引っ張ることの大変さを感じまし
た。それを乗り越えられたのは、３年生の仲間と先生方のおかげです。
　この経験を通して相手の気持ちに寄り添うことや言葉のかけ方、計画の必要性と重要性を学び

ました。この経験を私自身の進路に生かしていき
たいと思います。
　体育大会当日、私たちの応援に来てくださった
地域・保護者のみなさん、ありがとうございまし
た。これからの奈半利中学校体育大会も実行委
員会を中心にして素晴らしいものにしていきまし
ょう。

令和５年度奈半利中学校体育大会実行委員長
　畠中稀乃果



�������������� �

　
1年生　親子はみがき教室

　
1年生　こども園さくら組さんとの交流学習（園小交流）

　昨年は、コロナ感染予防のため子
どものみで行った歯みがき教室でし
たが、今年度は、親子歯みがき教室と
して実施できました。
　いつもお世話になっている吉村先
生に、歯みがきの仕方やなぜ歯みが
きが必要なのかをクイズをしながら楽
しく教えていただきました。感心したこ
とに1年生は、こども園の時に習ったこ
とをしっかり覚え、発表できました。
　永久歯に生え変わっている今、歯
みがきの大切さを再認識できるよい
機会となりました。

　5月27日には、小学校の運動会にさくら組（年長児）さんがかけっこで参加。9月5日には、小学校に来ていただいてしゃ
ぼんだま遊びとプール遊びを楽しみました。そして、10月14日には、1年生がこども園の運動会に参加。今年度も交流を楽
しんでいます。
 しゃぼんだま遊びではさくら組さんが困らないようにお世話をしようとがんばる姿を、プール遊びでは1年生になって上手
に水中ロケットができる姿をさくら組さんや隼人先生に見ていただきました。うれしい時間でしたね。
　こども園の運動会では、力いっぱい走り、お土産もいただきました。園庭を走る1年生は一段と大きく見え、成長を感じら
れた方も多かったのではないでしょうか。お土産にいただいた縄跳びは、2学期の終わりから3学期の学習で大切に使っ
ていきます。

　
2年生　芋掘り

　10月12日（木）、2年生は米ケ岡で芋掘りをしてきました。6月に植えた苗が育って、この日、みんなで芋掘りをしました。長
く伸びたつるの下にどれだけ芋が育っているのかわくわくしながら掘りました。
　11人という少ない人数ですが、ご指導いただいた谷川さん（農と生きもの研究所）や教育委員会の皆さん、先生たち
にも手伝ってもらいながら、みんなで協力してたくさん収穫しました。小さいものもあったけれど、大きな芋を掘り当てたとき
は歓声が上がっていました。
　収穫した芋は早速持ち帰りました。また今度、学校でも調理する予定です。
　この行事に関わってくださっている皆さん、本当にありがとうございます。そして、これからもよろしくお願いします。

奈半利⼩学校便り奈半利⼩学校便り奈半利⼩学校便り
10月

9~
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　9月18日（月）令和 5年度敬老会で3年生が作文発表と
演芸発表をしました。
　3年生は、普段の学習の頑張りを見てもらうために一生懸命
練習をしてきましたが、本番前は緊張している様子でした。
　式では、まず、代表児童 5人が作文を発表しました。普段な
かなか伝えられないおじいちゃん、おばあちゃんへの感謝の気
持ちを伝えていました。
　演芸発表では、「ちょうちょ」、「かっこう」のリコー
ダー奏や「にじ」「いつだって」の合唱をしました。舞
台袖での緊張している様子は全くなく、本番では
堂 と々発表していました。3年生にとっては、大きな
舞台で発表する貴重な経験になったと思います。
　3年生がこれからも、自分や友達、家族、周りの
人たちを大切に思い、感謝しながら関わることがで
きたらいいなと思います。

　
3年生　敬老会

　ぼくたち4年生は、奈半利町の海浜センターに海の体
験学習をしに行きました。ぼくは黒潮生物研究所の方の
話を聞いて、サンゴにどくがあることを初めて知りました。
サンゴの移植をして、これからは海にごみを捨てずに海
をきれいにしていきたいと思いました。

（吉岡　琥珀）

　私は、海浜センターでサンゴの移植体験をしました。生
きたサンゴをさわるのは初めてで、サンゴはすごくもちもち
していると思っていたけど、さわってみると石みたいにか
たくてびっくりしました。移植するときに、サンゴが死んでし
まわないかドキドキしたけど、「サンゴはそう簡単に死なな
いよ」と教えてもらったので安心しました。サンゴが長生き
してくれるとうれしいです。

（川口　桧那）

　海の体験学習に行ってぼくが一番楽しかったのは、
シュノーケリングをしてサンゴを見たことです。理由は、海
が少しにごっていたけど、サンゴや魚の色が思っていた
よりもきれいでびっくりしたからです。また行きたいし、海が
前よりも好きになりました。

（高橋　七斗）

　シーカヤックのこぎ方を知らなかったけど、海浜セン
ターの方に教えてもらって知ることができました。右だけこ
げば左に曲がって、左だけこげば右に曲がることも初め
て知りました。シュノーケリングのときにサンゴがたくさんは
見られなかったけど、少し見れたのでうれしかったです。
海浜センターのみなさん、また海に行ったときはよろしくお
願いします。

（川崎　音愛）

　
4年生　環境学習・海の活動

　4年生は9月21日・22日に環境学習・海の活動をしました。森林の働きやサン
ゴについて座学で学んだ後、サンゴの移植やマリンスポーツを体験しました。子
どもたちは、奈半利町のサンゴや自然の大切さを学んでいました。2年後に、自
分たちが移植したサンゴが成長しているかを見に行きます。どうか、元気に育
っていますように。
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5年生　宿泊学習

　9月21日、22日に高知県立青少年センターに宿泊学習に行ってきました。みんなで話し合った「みんなで
仲良く、協力して行動する」「きまりやマナー、時間を守りあいさつをする」という二つの目標をもち、1泊2日
を過ごしました。1日目はYASU海の駅クラブで、風鈴作りといかだ作りをしました。また、青少年センターに
到着し、キャンドルの集いを行いました。子どもたちは、協力してやり遂げ、落ち着いた素敵なスタンツを披
露してくれました。2日目は良い天気に恵まれ、心の冒険活動、野外炊飯を行いました。
　どの活動でも、協力して行動する姿が見られ、誇らしかったです。一つ屋根の下で、お互いの知らない
一面を知るなど、目標を意識して学習したからこそ友達との距離も縮まり、とても良い思い出になりました。

　ぼくは、宿泊学習に行ってきました。
　２日目に班で野外炊飯をしました。まず、エリザベスさんにカレーの作り方を教わった後、まき
係、材料係、道具係にわかれました。ぼくは道具係でした。こだちくんも道具係でした。なべや包
丁、まな板が入っていたかごは、とても重かったです。炊飯棟に道具を持っていき、野菜や道具を
洗いました。次に、みんなで協力し、じゃがいもやにんじん、玉ねぎなどの野菜を切りました。その
後、ぼくとそうは君で、具材が入った炊飯にクレンザーを協力して塗りました。他の班が準備して
いる間に使い終わった道具を片付けました。
　そして、ようやく新聞紙とまきに火を着火しました。カレーのなべや飯ごうを熱している間は、み
んなで順番交代で火にまきを入れ、火を調節しながら待ちました。火に近づくため、とても熱かっ
たです。時間がたつとカレーのルーを入れ、よくかき混ぜました。その後、ついにカレーが完成しま
した。とてもおなかがすいていたので早く食べたくてしょうがありませんでした。最後にお皿にカ
レーとお米を盛りました。みんなで輪になって、カレーを食べました。みんなで作ったカレーはスー
プカレーになっていたけれど、みんなで食べたのでとてもおいしかったです。
　ぼくが、この宿泊学習で学んだことは、みんなで協力し集団行動をすることが大切だと学びま
した。

（太田　陽仁）

奈半利⼩学校便り奈半利⼩学校便り奈半利⼩学校便り
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食のありがたさ
　私たち6年生は、畜産農家の方に「土佐あかうし」、
「ゆず豚」、「米ケ岡どり」について教えてもらいました。
　私が話を聞いた中でおどろいたのは、にわとりが病気
にかからないために、農家の方がたくさんのにわとりにワ
クチンを打っていることです。私はそもそもにわとりには、
ワクチンを打たないと思っていたし、打ったとしても出荷さ
れる前だけだと思っていました。畜産農家の方は安心安
全に育てたにわとりを私たち消費者に食べてもらうため
に、時間をかけてワクチンを打っていることを知りました。
　改めて、食べ物のありがたさを感じながらしっかりと、
「いただきます」、「ごちそうさま」を言って食材をいただき
たいと思いました。 （安岡　結音）

　
奈半利町の農業
　私は奈半利の農業について、話を聞くことで農家さん
の仕事内容を深く知ることができました。
　例えば、ナス農家では、8月に苗を植えて、ナスを10月
～翌年の6月にしゅうかくするそうです。ナスは、ハウスさ
いばいをすることで、冬に育てることができるということも
知りました。スイカは4月に植えて7月から9月にしゅうか
くするので、ほぼ毎月しゅうかくできるナスに比べると、スイ
カは1年間の収穫量が少ないと思いました。
　私は今回、お話を聞いて農業に少し興味を持てたの
で、将来、自分が農業関係の仕事をするのもいいなと思
いました。
 （安岡　愛鈍）

漁師さんはすごく大変
　私は、漁業について学習して、漁師さんはすごく大変
だなと思いました。
　理由は、3つあります。1つ目の理由は、釣ったばかり
の魚のせん度を落とさないように海水と氷を使って工夫
しているからです。また、魚 1ぴき1ぴきをていねいに釣
り上げていてすごいと思いました。
　2 つ目の理由は、魚が 1日でとれる量が約 1トンな
のに、選別する時に人の手で細かく選別したり、機械
を使ったりして間違いのないように選別しているから
です。3つ目の理由は、定置あみは約 300メートルもあ
るのに、漁師さんは、約1年間かけて協力して修繕して
いることが分かったからです。
　私の兄は、海洋高校に通っていて、「船を運転したい、
漁師になりたい」と言っています。だから、改めて兄には
がんばってほしいなと思いました。
 （町田　愛袖）
　
消費者のために
　私は奈半利町の「ゆず豚」、「土佐あかうし」と「米ケ岡
どり」について話を聞きました。
　畜産農家さんが一番大切にしていることは家畜の健
康状態だそうです。家畜を健康に育てるために飲み水
にワクチンを入れたり、空気や水の環境づくりを大切にし
たりしていることを知りました。なぜ、家畜の健康状態を
大切にしているかというと、私たち消費者に安心安全な
お肉を提供するためだそうです。
　私はこのことを聞いて、畜産農家さんに感謝をし、お
肉ををもっと味わって食べたいと思いました。
 （飯田　月羽）

　
6年生　奈半利町の産業についての出前授業
　今年度、6年生は総合的な学習の時間に奈半利町の産業について調べ学習を行っています。2学期
から奈半利町の畜産農家、奈半利町JA、室戸漁業指導所の方に奈半利町の畜産、農業、漁業につい
ての出前授業をしていただきました。子どもたちはそれぞれの産業で働いている人の工夫や苦労を知
ることで、働くことの大変さと奈半利町の良さを再確認している様子でした。
　子どもたちには、この学習を通して地元の産業により強く興味や関心を持ち、将来の自分のキャリ
ア選択の幅を広げてほしいと思います。
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国際交流員

　皆さん、ラグビーの試合を見たことがありますか？
　今回のラグビーワールドカップはフランスで開催をしています。ニュー
ジーランドでラグビーは、一番人気のスポーツです。日本で野球ぐらいの
人気があるスポーツです。
　最近、日本でもラグビーのファンが増えています。ニュージーランドの選
手で、日本のクラブでラグビーをするために来日する人が多いです。
　ちなみに、日本のヘッ
ドコーチもニュージー
ランド人です。

　また、日本は残念ながらアルゼンチンに負けてし
まいましたが、ニュージーランドの「オールブラック
ス」というチームは、予選試合で勝利し決勝トーナメ
ントへ進むことが決まりました！

　ニュージーランドでは、家とラグビークラブという
地元の会場でワールドカップの試合を見る人が多
く、小さな町にもラグビークラブがあります。
　皆さん、ニュージーランドのオールブラックスを
応援してくださいね！

☆  ラグビーのワールドカップ ☆

Higginson　Pierce
ヒギンソン　  ピアス

Nicole Walsh
オーストラリアの季節外国語指導助手

　オーストラリアの天気と日本の天気はとても違います。また、
季節も反対です。
　現在の日本の季節は秋ですが、オーストラリアは春になります。
　オーストラリアの春、はたくさんの木と花があるとてもきれい
です。しかし、温度が暖かくなることで、花粉症に悩まされる
人が多くなります。
　夏は、日本のような湿気がなく、時々気温が４０度になるよう
な暑さが特徴です。しかし、オーストラリアの人たちは、海で泳
ぐことが大好きで、ビーチでＢＢＱをすることもあります。
　秋は、木の葉が全部落ちてしまい日本より退屈だと感じます。
しかし、暑い季節の後に吹く涼しい天気が大好きです。

　冬は、とても空が暗く陽が落ちる時間が短いです。寒い冬の季節には、暖かい家で過ごした
いですね！

✾　・　✾　・　✾　・　✾　・　✾　・　✾　・　✾　・　✾

　私の一番好きな季節は、秋です。誕生日は、オーストラリアでは春になりますが、日本では秋
になるのでとてもうれしいです！

ニコル  ワルシュ
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議会を傍聴してみませんか ！

場所は、役場３階です
詳しくは、議会事務局：　38－8183まで

どのように会議を行っているのか、直接その様子を見たり、
聞いたりできます。ぜひ傍聴に足をお運びください。
どのように会議を行っているのか、直接その様子を見たり、
聞いたりできます。ぜひ傍聴に足をお運びください。
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中芸のゆずと森林鉄道日本遺産協議会中芸のゆずと森林鉄道日本遺産協議会

お問い合わせ : 中芸のゆずと森林鉄道日本遺産協議会事務局
（安田町役場日本遺産推進室内）　☎30－1865　FAX30－1866
E-mail　yuzurintetsu@mk.pikara.ne.jp
HP　https://yuzuroad.jp/ 　「ゆずとりんてつ」で検索

お問い合わせ : 中芸のゆずと森林鉄道日本遺産協議会事務局
（安田町役場日本遺産推進室内）　☎30－1865　FAX30－1866
E-mail　yuzurintetsu@mk.pikara.ne.jp
HP　https://yuzuroad.jp/ 　「ゆずとりんてつ」で検索

～中芸地域の日本遺産魅力発信便りvol.76～

日本遺産　第3号認定　登録番号51

第10回ゆずＦｅＳ開催中

　10月21日（土）から12月10日（日）まで、第10回ゆ
ずＦｅＳを開催しています。
　ゆずＦｅＳは、ゆずの生産量日本一を誇る中芸地域で
のゆず収穫・搾り体験、日本遺産ガイド会のメンバー
とともに遺構や森林鉄道跡を巡る体験、忙しい日常を
離れてお寺で阿字観体験や護摩祈祷体験など、その
他にもさまざまな体験プログラムを実施しています。

日本遺産フェスタｉｎ藍のふるさと藍住フェスティバルに出展してきました

　10月4日から10月30日までの期間、徳島県藍住町にある「藍住町歴史館　藍の
館」にて「日本遺産フェスタｉｎ藍のふるさと藍住」が開催され、中芸の日本遺産も出展
しました。
　展示会場には、徳島県の「藍のふるさと阿波」、山形県の「山寺が支えた紅花文
化」、岡山県高梁市の「ジャパンレッド発祥の地」、福井県若狭町の「海と都をつなぐ若
狭の往来文化遺産群」、など各地の日本遺産を展示・紹介していました。
　また、14日、15日にはフェスティバルが開催され、当事務局のゆず搾り体験、藍染め
体験や機織り体験などさまざまな体験コーナーや物販コーナーなどもあり、たくさんの
来場者で賑わっていました。

　プログラムへの参加申し込み方法
は、パンフレットに記載しているＱＲ
コード、または左のＱＲコード（予約サ
イト）より申し込みいただけます。 
　パンフレットは、県内の各駅、観光
施設、各役場などで手にしていただ
けます。

予約サイトの
ＱＲコードを
読み込ます

予約サイト

・Facebook・HP ・Instagram



����������������

間伐や造林などに関する支援制度（令和5年度）
県では、森林の有する多面的機能の維持・増進や林業の振興による中山間地域の経済の活性化に向け、持続
可能な森づくりの推進に取り組んでいます。実施に当たっては、さまざまな補助事業が活用できますので、ぜ
ひご検討ください。

上記は、国及び県の補助事業とそのおもな内容です。市町村によっては、独自の上乗せ（加算）などを行っている場
合がありますのでご確認ください。また、事業によって補助要件等がございます。詳しくは、森林の所在する下記の
林業事務所にお問い合わせください。

高知県林業振興・環境部　木材増産推進課（森林整備担当）：088－821－4602
安芸林業事務所：0887－34－1181　中央東林業事務所：0887－53－0657　嶺北林業振興事務所：
0887－82－0162　中央西林業事務所：088－893－1292　須崎林業事務所：0889－42－2371　幡多
林業事務所：0880－35－5977　もしくは、森林の所在する市町村、森林組合までお問い合わせください。

－お問い合わせ先－
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内容：楽器作り体験、音楽ふれあい体験、ミニコンサート、ボッチャ体験コーナー
販売・飲食コーナー、おもてなしコーナー（※なくなり次第終了）

令和5年10月1日発行

○はじめに　
　暑すぎた夏もようやく終わって、過ごしやすい季節がやってきましたね。
　さて、地域の日々の活動や、様子をお伝えしていきます。私たちが、暮らしている中芸地域で、どういった
『つどい』や『つながり』があるのかを、知っていただける機会になればうれしいです。

　障がいを持つ当事者の方や“一緒にスポーツや趣味を通して楽しみたい”“何かしたい”と思う住民
の方、中芸地域で居場所づくりに関わっているサポーターや行政職など、障がいの有無や年齢に関
係なく集まり、結成された自主的なグループです。

　“ともに”をキーワードに、いろいろな「つどう」場の実現に向けて語り合っています。「障がいがあ
る人もない人も、大人も、子どもも、誰もが来られるところ」を目指しています。

まちの応援団のねらい

　◎田野町保健センターに集合・話し合い（不定期：年数回）　◎啓発イベントの開催・活動
活動内容

○まちの応援団主催『こどもも大人もみんなで遊ぼう』開催

■楽器作り体験で作れる楽器※写真参照
　・シェイカー
　・リンリン太鼓
　・カスタネット
　・ギロ太鼓

■ミニコンサート出演団体及び出演者
　・パパママ朗読劇のみなさん
　・バンド・デ・ツネ
　・はまゆう合唱団＆とりちゃんバンド
　・岡本さん＆長友さん

～内容抜粋～

日程：令和５年12月10日（日）10：00～13：00
場所：奈半利町保健センター

地域のこと、一緒に話し合いませんか？　参加ご希望の方は、中芸広域連合保険福祉課までご連絡ください。

『まちの応援団』かわら版　秋号No.4
発行元：中芸広域連合保健福祉課　　　　　TEL 0887ー38ー8212
編集元：特定非営利活動法人　Slow Age 　TEL 0887ー38ー3288
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奈半利町学校運営協議会奈半利町学校運営協議会
　「地域と学校が一つになって、奈半利の子どもの成長のために」と、園・
学校運営について話し合う本協議会は令和３年度に設置されましたが、
今年度は６月と１０月に開催されました。

10/27
開 催

　新たな任期で集まっていただいた協議会委員、
教育委員会事務局職員が一堂に会して、第１回協
議会が６月２１日に開かれました。開会後には濱内
教育長から各委員に委嘱状が手渡され、会長・副
会長が選任されました。委員は令和６年度末の２年
間の任期を務めることになります。

　さて、こども園・小学校・中学校では、年間を通
した「経営方針」のもとに、子どもたちの力を伸ばす
ために多くのことに取り組んでいます。当日、各所属
の管理職の先生方からは、園や学校がめざす今年
度の目標、園児・児童・生徒の様子、また現場の
教職員の動きが見えてくるような説明があり、議事
は進んでいきました。
　園・小・中からの説明後には質疑の時間をとり、
今年度の経営方針と取組内容は全会一致で承認
されました。また前年度末に出された部会の活動
案について、その方向性や具体的な活動内容を協
議しましたが、本協議会の委員は各団体・組織の
代表者であり、各団体・組織そのものが部会的な
役割をもっていると考えることもできます。そこで、部
会設置の必要があった時、園・小・中のニーズに
応じて必要な部会の形とその動き方について協議
し、活動に移していくことで確認されました。

　また、１０月１７日には、第２回協議会が開かれまし
た。会の前半は、園・小・中の実践の中間検証を
行い、これまでの取り組みの成果・課題について
ふり返りました。
　絵本を活用した読み聞かせや、発達段階に応じ
て運動の充実を図っているこども園。「わかる授業

づくり」のための授業改善や、良書を薦める期間を
設けて読書活動を推進している小学校。探究的な
学びを試行する授業改善や、「生活習慣と健康」の
認識を高くして生活改善を進めている中学校。各
教育現場から、半年間の運営の進捗状況が報告さ
れ、子どもたちの成長を確認しました。

　また会の後半には、「～なはりっ子の成長のため
に～子どもたちの課題は？」というテーマで、グルー
プ協議を行いました。
　委員からの声には、早寝・早起きやメディアの
使用など生活習慣にかかわることや、挨拶や言葉
遣いなどコミュニケーションにかかわること、学習意
欲や家庭学習など学力にかかわることなどがあり、
３グループに分かれて活発に協議が行われました。
その改善には、「家庭に呼びかけ、子どもたちの課
題について共通理解を図る」、「いろいろな体験の
中で失敗を繰り返しながらも成功体験を積み上げ
ていく」、「“あいさつは当たりまえ ”というような地
域の文化を育むために、まず大人が手本になる」な
どと委員間で共有することができました。

　園・小・中に通う奈半利の大事な宝の子どもた
ち。「なはりっ子」を心も体も健やかに育むために、
協議会では、委員からの強力なサポートのもと、園・
学校運営に係るさまざまなことについて熟議を重
ねています。今年度の協議会はあと３回計画されて
いますが、それぞれの教育現場において、今後の
取り組みの充実と推進のためにも、地域の皆様か
らも、いろいろな機会を通じてお力添えをよろしく
お願いいたします。
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法改正前から漬物、水産加工品などを製造販売している方へ
食品営業許可の取得期限は令和6年5月末までです
法改正前から漬物、水産加工品などを製造販売している方へ
食品営業許可の取得期限は令和6年5月末までです
　食品衛生法改正により、令和3年6月から、漬物、水産加工品（干物、ゆで節、酒盗、かずのこ等）、液
卵、そうざい半製品を製造販売する場合、また、許可が必要な食品（水産加工品や菓子など）を仕入
れて小分け包装し、販売する場合には、食品営業許可が必要になりました。法改正前からこれらの営
業をしている事業者の経過措置期間は令和6年5月末までとなっています。
　許可を取得するためには施設の構造・設備が基準に合致したうえで、許可申請の手続き
が必要です。詳しくは、安芸福祉保健所のホームページをご確認いただくか、下記まで
お問い合わせください。
　【お問い合わせ先】 安芸福祉保健所　衛生環境課　☎ 0887－34－3173

町税等の納期内納付のご協力をお願いします町税等の納期内納付のご協力をお願いします
　現時点で納期限が経過している町税は以下のとおりです。
　　● 軽自動車税　● 固定資産税１期～３期
　　● 国民健康保険税１期～４期　● 町・県民税１期～３期

  滞納処分　　税金を滞納したままになりますと、給与や預貯金の差し押さえ、滞納整理の専門機関
である安芸租税債権管理機構への移管となる場合があります。（※事前の予告等は行いません。）

 納税が困難な方へ　　やむを得ない事情により納付できない場合等は納税相談をお願いします。
　納税相談には現在の収支がわかるもの、預貯金が確認できるもの、印鑑をご持参のうえ、原則、納
税者本人がご来庁ください。

インボイス制度にともなう適格請求書についてインボイス制度にともなう適格請求書について
○適格請求書発行事業者の登録を行いました
　令和5年10月1日からインボイス制度が開始されます。これにともない適格請求書発行事業者の登
録を行いましたので、下記の通り登録番号をお知らせします。　
　・奈半利町簡易水道事業特別会計　T8800020005659
　・奈半利町漁業集落排水事業特別会計　T6800020005660　
○水道使用料および下水道使用料に係る適格請求書（インボイス）について
　奈半利町簡易水道事業および漁業集落排水事業では、適格請求書（インボイス）は希望者の方
のみに交付いたしますので、適格請求書の発行を希望される場合は、奈半利町役場地域振興課ま
でお問い合わせをお願いいたします。

　【お問い合わせ先】 奈半利町役場地域振興課　☎ 0887－38－8182

（簡易水道および
 漁業集落排水事業）
（簡易水道および
 漁業集落排水事業）

令和５年度奈半利町住宅用太陽光発電設備
　　　及び蓄電システム導入費補助金のご案内
令和５年度奈半利町住宅用太陽光発電設備
　　　及び蓄電システム導入費補助金のご案内

　令和5年度から次の補助対象者に対して予算の範囲内で補助金の交付を行います。

■補助対象者　⑴奈半利町の住民基本台帳に記載されている者
　　　　　　　⑵町内の専用住宅に太陽光発電設備及び蓄電システムの両方を設置または、既に

専用住宅に太陽光発電設備を設置している場合であって新たに蓄電システムのみ
を設置する個人　※太陽光発電設備のみの設置については補助対象になりません。

■補　助　額　補助金の額は次のとおりです。

■申 請 期 限　令和6年2月29日まで（令和6年3月31日までに設置が完了するものに限ります）

　　●お問い合わせ先　奈半利町地方創生課　☎ 0887－38－7775

太陽光発電設備
　　太陽電池モジュールの最大出力の最大合計値（単位はkwとし、小数点第2
位未満を切り捨てる）に4万円を乗じて得た額とし、その額が20万円を超え
る場合は、20万円とします。

蓄電システム
　　　蓄電容量（単位はkwhとし、小数点第2位未満を切り捨てる）に2万円を乗じ

て得た額とし、その額が20万円を超える場合は、20万円とします。

※補助対象とならない機器もございますので、事前にご相談ください。



����������������

お
知
ら
せ

四国南東部イベント情報コーナー四国南東部イベント情報コーナー

東部エリア交通安全フェスタ2023東部エリア交通安全フェスタ2023

　令和4年11月24日、線路と道路の両方を走るDMV＝デュアル・モード・ビーグルが結ぶ徳島県南部
と高知県東部の自治体や観光団体などが連携して観光客の誘致を図るため、新たに「四国南東部広
域観光連携協議会」を設立しました。
　この取り組みの一環として、域内のイベント情報をご紹介します。ちょっと足をのばして出かけて
みませんか。

■日　時：令和 5年 12月9日（土） 午前 10時から午後 3時 
　　　　　小雨決行、悪天候の場合は12月10日（日）に延期　
■場　所：フジグラン野市　2階駐車場
■内　容：交通安全意識向上を目的とし子ども免許証発行や白バイ・パトカーとの撮影会、酒

酔い体験ゴーグル・サポカー・シートベルトコンビンサーなど無料で体験できるイベ
ントです。プレゼントもご用意していますので、ぜひご来場ください。

■問い合わせ：交通安全協会安芸支部　☎34－4574

★☆ 各地のイベント情報 ☆★

（一社）四国の右下観光局 
イベント情報掲載

（一社）高知県東部観光協議会 
イベント情報掲載

最低賃金改正のお知らせ 最低賃金改正のお知らせ 
　高知労働局では、県内すべての労働者に適用される「高知県最低賃金」を改正し、令和５年
10月８日から施行することとしました。
　この決定により、令和５年10月８日以降分として労働者に支払う賃金は、

１時間897円以上 としなければなりません。
　　【お問い合わせ先】 　高知労働局賃金室　 ☎  088－885－6024
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ー
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ど

11
月
購
入
予
定
本

1１
月
購
入
予
定
本
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エネルギー：331kcal　たんぱく質：10.5g
脂質：5.2ｇ　カルシウム：87g　食塩相当量：1.2g

米 ……………………1合
絹ごし豆腐…………200ｇ
　酒 …………大さじ1/2
　塩 …………小さじ1/4
　水 …………… 180ｍｌ
万能ねぎ………2本（10ｇ）
のり……………… 1/2枚
ごま油…………小さじ1/2
しょうゆ ………… 小さじ1

作り方
米は洗ってざるにあげて水気を切り、炊飯器に入
れてAを加え、豆腐をのせて炊飯する。

万能ねぎは小口切りにし、のりはちぎる。

炊き上がったらごま油を加えてざっくり混ぜる。

茶碗に盛り、2をのせてしょうゆを半量ずつかける。

1

2

4
3

材料（2人分）

低栄養予防　主食低栄養予防　主食 豆腐の炊き込みごはん

Ⓐ

フレイル予防でもっと元気に！フレイル予防でもっと元気に！
高齢期のみなさんへ

健康から要介護へ移行する中間の時期といわれています。
加齢に伴う食欲・活動量の低下、社会的な影響などが重

なり起こるとされていますが、早期発見と適切な支援で健康な状態に戻ること
が可能な時期ともいわれています。フレイル予防のポイントは３つ。「食事」「運
動」「社会参加」を見直すことで、健康な日々を送りましょう。

低栄養とは？

低栄養予防のポイント

食事
エ
ネ
ル
ギ
ー
と
た
ん
ぱ
く
質
低
栄
養
を
予
防

を
し
っ
か
り
摂
っ
て

健康的に生きるために必
要な栄養素、特にエネル
ギーとたんぱく質が不足
している状態を「低栄養」
といいます。低栄養にな
ると免疫力が低下し、感染症などにかかり
やすくなります。また、軽い病気でも回復
に時間がかかります。やせぎみの人や偏食
の多い人は注意が必要です。
低栄養の目安
●ＢＭＩ18.5未満
●6カ月で2～3㎏の体重減少がある
●血清アルブミン値3.5g/ｄＬ以下など

ロコモとは？
（ロコモティブシンドローム）

運動

社会
参加

運
動
習
慣
を
身
に
つ
け
て
ロ
コ
モ
を
予
防

骨や関節、筋肉など運動器
の機能が低下すると、自立
した生活ができなくなり、介
護が必要になります。その
状態のことを「ロコモ」と
いいます。
骨粗鬆症の人はロコモが重
症化すると、寝たきりになる
確率が高いといわれ、フレイ
ルの要因にもなります。

社会参加は、認知機能低下の予防に効果があるといわれています。
趣味やボランティアなどに参加し、人とのつながりを築きましょう。

趣味やボランティアに参加しよう！

少しずつでも
必ず１日３食
食べよう

肉・魚・卵・
乳製品などの
動物性たんぱく質
を十分にとろう

食欲がないときは
おかずを優先して
食べよう

健康のために
塩分は控えめに
しよう

こまめに
水分補給を
心がけよう

楽しい共食の
機会をつくろう

フレイルとは？

プラス・テン

+10 今より10分多く身体を動かそう！

プラス・テン

+10 プラス・テン

+10

プラス・テン

+10

出典：厚生労働省
　　　健康づくりのための身体活動指針
　　　  （アクティブガイド）

～　一般財団法人　日本食生活協会　
　　　　　　生涯骨太クッキングより引用　～

ウォーキングでフレイル予防
ウォーキングの効果

●全身持久力・筋力の維持・向上
●ロコモティブシンドロームの改善
●軽度認知障害（ＭＣＩ）の改善

出典：厚生労働省
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『Sマーク＜標準営業約款制度＞』を
　ご存じですか！

『Sマーク＜標準営業約款制度＞』を
　ご存じですか！

　高知県では、理容・美容・クリーニングの3業種で、
厚生労働大臣の認めたルールに従って、安心・安全・清
潔のサービスを提供しているお店を、標準営業約款登録
店舗とし、Ｓマークの表示でお知らせしています。
　毎年11月を「標準営業約款普及登録推進月間」とし
て、消費者の皆様へはＳマークの周知、営業者の
方には登録を呼びかけています。
　お近くの店先を探してみませんか。
　お問い合わせは
　　（公財）高知県生活衛生営業指導センター
　　　　　　　　　（☎088－855－5100）までどうぞ。

�

�

�
�
�
�

�
�
�
�
�
�
�
	


�

��

�

�
��

�
��

�
	


�


�
�

��

�
�

��

�

��

�
��

�
��

�
	


�


��

�

�
�

��

�

��

�
��

�
��

�
	


�
��
�

��

�
�

��

�

��

��

�
��

�
��

�
	


�
��
�

��

�
�

�
�
�

��

��

�
��

�
��

�
	


�


��

�

�
�

��

�

��

�
��

�
��

�
	


�
��
�

��

�
�

��

�

��

��

�
��

�
��

�
	


�
��
�

��

�
�

��

�

��

��

�
��

�
��

�
	


�
��
�

��

�
�

�
�
�

��

��

�
�
�
�
�

�
�

�
�

�
�
�

�
�
�
�
�
�
�
	


�
�

お
よ
ろ
こ
び

��

�

�
��

�
��

�
	


�

�
�

��


��

�
��

��

�

��

�
�
�
�

�
�

�

�

�
�
�



����������������

　9月29日（金）に奈半利港岸壁で稚魚
の放流があり、年中組と年長組が参加し
ました。
　子どもたちはライフジャケットを着て、
奈半利町漁協と漁業指導所の職員の方か
ら今の海の現状と、放流するイサキの魚
の説明を受けました。子どもたちは、バケ
ツに入った稚魚を「大きくなってね」とい
いながら放流していました。

～稚魚の放流～

～運動会～

こども園だよりこども園だよりこども園だより

　10月14日（土）に子どもたちも保護者にとって
も大イベントの運動会がありました。
　途中雨も降りましたが、子どもたちの祈りが通じ
て最後まで競技ができてうれしく思います。
　元気いっぱい笑顔いっぱいの運動会、日頃の練
習の成果をたくさんの方に見ていただくことがで
き、子どもたちの力も普段以上に沸いていました。
　親子競技では保護者の方と一緒に力を合わせて
頑張っていましたよ。



こども園だよりこども園だよりこども園だより

山田　夢葵 ちゃん
令和5年1月24生まれ
父：拓　　母：美波

♥大きくなってくにつれ我も知恵もついて豪と寅と
けんかすることもあると思うけど夢葵にとって兄ら
が1番頼りになる存在になることを願ってます♡
パパとママを選んでくれてありがとう。

川崎　和音 くん
令和5年2月7日生まれ
父：勇人　母：千咲

♥いつもニコニコでみんなを
癒やしてくれてありがとう！

　10月 24日（火）に米ケ岡にお芋掘りをしに行きました。
前日からお芋掘りを楽しみにしていた子どもたち。大きい
お芋を掘ったときの子どもたちのキラキラした目が素敵で
した。掘ったお芋はお家に持って帰って食べたかな…？？

～お芋掘り～
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